



丰县凤城实验学校  
校长 程训岭

## 青春须早为

春已至,万物始。疫情消散,风光无限。唐代诗人孟郊在《劝学》中写道“青春须早为,岂能长少年。”我把这句诗送给你们,希望你们不负春光与时行。

早,是早立志,尽早树立理想,激励自我向上,有梦不觉天涯远。楚有屈原“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,唐有李白“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”,宋有朱熹“为学须先立志”。作为青少年的你们,更应志存高远。志存高远不是好高骛远,我们给自己设定的目标要切合实际。目标太低,缺乏动力,长此以往停滞不前;

目标过高,难以企及,天长日久丧失信心。只有有了切合实际的目标,为自己定好位,才能为以后的学习创造一个好的开始。十年寒窗磨一剑,静待他朝问鼎时。愿你们以理想为舟,奋楫扬帆,不负韶华时光。

为,是有作为,积极付诸行动,督促自我前行。“长安何处在,只在马蹄下。”梦想不会自动变为现实,初心唯有用行动去实践。大好青春,倘若碌碌无为,虚度光阴,人生的意义又何在?奥运的赛场上,有武大靖、任子威等人的奋力奔跑;星际的轨道上,有科研工作者和航天员的奋力奔

跑;青春的征途上,也有你们青少年的奋力奔跑!当落日的余晖铺满课桌,手中飞舞的笔尖,黑板上密密麻麻的字迹,课桌上堆成小山的书本,老师为你讲题时的侧颜……时光在此间飞逝,伴随着滴答滴答的钟声,都汇成一幅美好的画卷,伴你奔跑,一路生花。愿你们以奋斗做桨,乘风破浪,直达理想彼岸。

岁月添新,春满山河。春泥在春露中滋润,春苗在春阳下拔节,春蕾在春风里蓄势,青少年的你们在春天的祝福声中阔步前行吧。

## 春风化雨 花开东小

一年之计在于春。在这美好的春天里,在新学期的第一天,面对飘扬的五星红旗,作为一名小学生,新的学期如何使自己成为家庭的好孩子、学校的好学生、社会的好少年呢?亲爱的同学们,你们准备好了吗?听到你们铿锵有力、满怀自信的回答,相信你们一定能成为新时代的好少年、好孩子、好学生!

**新学期新进步、新发展:**同学们在进步,学校在发展,东关小学也迎来了新的春天。在教育局的直接领导下,我们东小教育集团一家人栉风沐雨、戮力同心取得了可圈可点的成绩,同时也得到了社会的认可。行动就有收获、坚持创造奇迹。我们学校有“无奋斗、不青春”积极进取、无私奉献的一批优秀的年轻教师;有任劳任怨、爱校如家、爱生如子、几十年如一日扎根讲台的一大批老教师。点点星火,汇聚成炬,这是东小的力量,是东小发展的动力,是东小传承的精神。

**新学期新作为:**新学期已经到来,希望各位教师不妨做一名内心强大、自信、坚强、认真、宽容的老师,笑对教育路上的风风雨雨,执着于内心的教育理想,为自己、也为了学生能够过上一种幸福完整的教育生活。自信意味着拥有一个真实的自我;坚强意味着固守那些朴素的教育常识;认真意味着对待教学工作绝不苟且;宽容意味着始终站在学生的立场……

希望教师应常备两把尺子。于漪老师曾说过,做教师非常重要的一条,就是要谦虚谨慎,好学不倦。教师应该要有两把尺子伴随自己的人生,一把尺子专门量别人的长处,一把尺子专门量自己的不足。

**新学期新希望:**希望同学们成长为有梦想、有品德、有知识、有责任、有作为的德智体美劳全面发展的新时代好少年。

首先要养成良好习惯。养成爱学校爱老师爱同学爱劳动的好习惯,养成勤奋努力、拼搏进取的好习惯,养成珍惜时间爱学

习会学习的好习惯。扬帆才能起航,愿同学们每天都有新的进步。

其次要讲文明、懂礼貌,遵纪守法。“勿以恶小而为之、勿以善小而不为”。同学们平时要从身边小事做起,说礼貌话、行礼貌事、做文明人;作为六年级的大哥哥、大姐姐们,你们能不能成为“讲文明、懂礼貌,遵纪守法、爱学习”的表率呢?希望六年级的同学们把表现最美的自己留给未来的母校——东小。

老师、同学们,既然选择了诗与远方,就要张开双翼,展翅翱翔;既然选择了东小,就得肩负起责任与自豪!没有爱就没有教育,没有责任就办不好教育。有了师爱的浸润,愿东小的每位学生身上都开出绚丽多彩的花。

愿君知我意,扶摇九万里! 新东小、新征程、新赛道,让我们一起努力,共塑东小教育集团美好的明天,再创辉煌!

## 民族复兴,我的责任

春来疫去,万象更新。我们度过一个长长的寒假,又回到了熟悉的校园。校园里顿时欢腾雀跃,生机勃勃,党的二十大精神像春风荡漾在神州大地。我们用实际行动去落实党的二十大精神,为伟大民族复兴贡献自己的力量。

党的二十大是在全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的会议。大会选举产生了以习近平同志为核心的新一代中央领导集体。大会主题:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大的建党精神,自信自强、守正创新,着力奋发,勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。报告提出以中国式现代化推进中华民族的伟大复兴。中国式现代化是在以美国为首的西方国家的围堵、打压、遏制的条

件下,以国内大循环为主,实现全民族共同富裕的、是不以打压掠夺其他国家和平发展的现代化,是迈向共产主义、实现人类大同的重要一步。这个现代化也必须是全中国人团结奋斗才能实现的,必然包括在场的每一个人的努力奋斗。

顾炎武说,“天下兴亡,匹夫有责”。我说,“民族复兴,我的责任,我们每一个人的责任”。如何以实际行动去落实党的二十大精神,为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量呢?

对于我们学校管理人员来讲,那就是要全面领悟并深入践行党的二十大精神,落实为党育人、为国育才的神圣使命,办人民满意教育,育全面发展人才,落实立德树人根本任务。培养、培训,造就一批高素质的教师队伍。

对于广大教师而言,那就是应该以民族复兴为己任,学为人师,行为世范,千教

万教教人求真,扎实做好教学五认真,关心关爱每一名同学,激发他们的潜能,把他们培养成社会主义合格的建设者和接班人。

对于同学们来说,那就是应该勇敢地喊出“民族复兴,我的责任”,牢记校训,修身立德,志存高远,知行合一,全面发展,以爱国孝亲、尊师乐学作为梁寨初中学生的基本道德要求,并努力去做。你们就应该脚踏实地的去践行,努力上好每一次早读、每一次体育锻炼、听好每一节课、做好每一次测试,让自己健康成长,成为最好的自己,成为国家和社会有用之才。

让你我行动起来,团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,万众一心,汇聚起十四亿人磅礴的伟力,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。实现中华民族的伟大复兴,让我们一起勇敢地喊出:“民族复兴,我的责任”!

## 生命在春天勃发 希望在校园行走

春回大地百花吐艳,兔跃青山万物生辉。转眼间,春节与寒假并肩远去,新学期的钟声已经敲响,迎着灿烂的朝霞,伴着一声声亲切的问候,带着美好的憧憬,我们又回到了熟悉而美丽的校园。春已至,爱可期,新学期,欢迎大家回家!

2022年已经和我们告别。在过去的一年里,我们用汗水铸就了荣耀,用青春编织着梦想!握手辞行的2022年,是我们伟大祖国不平凡的一年。这一年里,党的二十大胜利召开,伟大蓝图已经描画;重点部署了未来五年的战略任务和重大举措。未来五年,祖国发展、民族复兴都与你们的成长进步息息相关,“大国愿景”也连接着“小我未来”。在“畅想未来五年”中,我们要把自己的小梦想与伟大的中国梦结合起来,用实际行动践行“请党放心、强国有我”的响亮誓言,让党的事业薪火相传,让红色江山永不变色。

这一年里,我们的工作蒸蒸日上,也是我们学校大踏步向前的一年,教育质量稳步提升,学生常规逐渐改善,体艺事业彰显

特色,这是老师们辛勤努力的结果,正因为我们的教师队伍有着众人划桨的势头,正因为我们是一个积极向上的团队,我们才会有今天的收获,感谢大家一年的付出。当然,最难忘的还是疫情带给我们的印记:我们经历了史上最长的寒假,上了一节又一节的网课,我们经历了“新冠十大酷刑”:发烧咳嗽、“刀片割喉”、“水泥封鼻”……无论你是欢欣还是不舍,这一年我们都要挥手作别。而对于已经到来的2023年,我们充满无限希望。

虎去兔来辞旧岁,相约春暖再出发。2023教育新征程已经开启,不管开满鲜花还是布满荆棘,走或者不走,时光都会带我们前行。2023年,作为教师的我们,带着温暖力、生长力、研究力、创新力、坚持力,和孩子们一起,去发现生命旅程中独有的旖旎,去创造师生双向幸福的能力。以“满格电”的精神状态投入到新一年的工作中。迅速进入工作状态;希望全体师生在思想上绷紧弦、行动上拉满弓、按下“快进键”、跑出“加速度”!在新学年各项工作中

对标先进、奋发有为、昂首阔步、再建新功!

时光不辍,华章日新。同学们,值此新学期之际,让我们立下一个志向:与时俱进,强国有我。“少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功。”再过十几年二十几年,你们就是共和国的脊梁,就是国家的建设者,在小学阶段乃至以后每一个时期,希望你们都要珍惜光阴,勤奋学习。如今之中国,是有爱的中国、团结的中国、强大的中国,更是努力走向伟大复兴的中国。同学们,作为祖国未来的接班人,你们都要把应该做的,通过努力做到最好;要保持良好的、积极的心态,把这次疫情作为生动的教材,自觉培养坚忍不拔、从容不迫、爱国的奋斗精神和家国情怀,真正的与祖国一起成长,用成长的足迹踏踏灾难,让不幸成为通往幸福的桥梁。

站在新起点,回望2022,启程2023,初心如磐践使命,奋楫笃行启新程,老师们、同学们,时光易逝,唯有珍惜;美好未来,唯有奋斗!愿你们沐浴在崭新的春天里,拥抱充满希望的明天!

# 校长寄语

XIAO ZHANG JI YU

这些寄语有的融入了校长个人的人生经验,有的融入对教育的理解、对学生成长的建议,还有的融入了对办学的思考。



丰县东关小学  
校长 蒋海明



丰县梁寨镇梁寨初级中学  
校长 李鹏飞



丰县人民路小学  
党支部副书记 仇传剑



### 过一种幸福完整的教育生活

朱永新

